

El Accitano.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Gobierno, costumbres, ciencias, artes,
industria y población de la China.

(Continuación.)

Las muestras y testimonios del respeto filial no se reducen á solo el tiempo del luto, porque todos los años las repiten cerca del sepulcro con lúgubres ceremonias. Llevan viandas y vino, como si el difunto viviera todavía. Los sepulcros están lejos de la ciudad en alguna agradable situación, y los ricos los tienen magníficos. Además del reconocimiento, se fundan estos funebres obsequios en la creencia que tienen de que las almas de los mayores siempre están presentes para darles el premio ó el castigo. Los emperadores dan ejemplo en esta especie de culto, que se renueva casi todos los días en las casas, pues tienen algún paraje consagrado que llaman «la sala de sus mayores,» y una vez al año convidan á ella á todas las diferentes ramas de la familia, que algunas veces llegan á siete ú ocho mil personas. Entónces no hay distinción; el mas anciano, aunque sea el mas pobre, tiene el primer asiento, y los ricos dan un convite. Los bonzos ó sacerdotes acompañan á los parientes en los funerales, hacen el elogio del difunto, y cantan en un tono lúgubre. Uno de ellos lleva delante del muerto una tablilla en que están escritos su nombre, sus dignidades y virtudes. El cadáver va revestido de sus mas bellas ropas en un ataúd cubierto de damasco blanco, que es en la China el color de luto. Los parientes, así hombres como mujeres, siguen por su orden vestidos con sacos de tela blanca ceñidos con una cuerda, con los piés envueltos en paja, y unos andrajos en la cabeza. Al empezar la comida despues del entierro, resuena el aire con gritos lamentables de los parientes; pero los sollozos, expresiones de sentimiento, contorsiones y gemidos dolorosos, todo se hace tambien arreglado y con tal medida, que un europeo creará con repugnancia que la tristeza sea verdadera. Las leyes del imperio influyen en la educación por los excelentes libros de moral que cada uno debe tener; además de que les importa mucho á los chinos criar bien á sus hijos, porque si alguno comete un delito, y la justicia no puede prenderle, tiene que sufrir su padre el castigo por no haberle instruido bien. Los chinos son graves y ceremoniosos: sus demostraciones de cortesía consisten en bajar la cabeza, juntar las manos y ponerlas sobre el pecho, bajándolas, y en doblar la rodilla y postrarse, segun la clase de personas, ó las gracias que van á pedir. Son estas ceremonias tan complicadas, que, para no faltar á ellas, es pre-

ciso haberse acostumbrado desde la infancia. Nunca hablan en estilo directo, pues aun entre iguales se dan asimismo el título de vuestro pobre esclavo: «Quiera el señor recibir esto de la mano de su siervo: permítale ofrecer lo que trae de su reducido y vil país.» Es verdad que este estilo indirecto es muy comun en las lenguas orientales; pero los chinos utilizan en expresiones humildes para sí, y lisonjeras para aquel con quien hablan. Un chino hermoso, cuyo exterior puede elevarle al mandarínato, es de poco mas que mediana estatura, con la frente ancha, los ojos pequeños, la boca mediana, la nariz pequeña, las orejas largas, la barba clara, los brazos y las piernas gruesas, la voz fuerte, y abultado el vientre. Estiman mucho la gordura, porque dicen, que, cuando hace provecho el alimento, es señal de buena conciencia. Una mujer hermosa no debe ser muy alta, pero si derecha; no procura tener delgado el tallo, ni ser gorda, ni que se distingan las caderas; antes bien lo que quiera, es, ser igual desde la cabeza á los piés. No deja su rostro de tener gracia, porque debe ser de nariz corta, ojos negros, pequeños y bien rasgados. En vano le dá la naturaleza buena tez y hermoso colorido, porque la costumbre manda borrar el color encarnado, como señal de modestia, y frotarse con cierto menjurje blanco que la pone pálida, y le da un aire de desmayo que miran como señal de pudor. No deja de procurar para sus piés una justa proporción; y así se los aprietan desde niñas con vendas que no los dejan crecer, y cuanto mas pequeños les tienen, mas las honran y las estiman. Aunque siempre en casa, por no permitirles salir, no por eso dejan las chinas de adornarse con gusto y elegancia, pero siempre con la mayor modestia. Mas, bien quieren que las vean el rostro, que las manos, llevándolas siempre cubiertas con grandes mangas. En sus cabellos resplandecen el oro, la plata y la pedrería. Las agujas, adornadas de diamantes, les realzan con gala las trenzas que rematan en una especie de corona de plumas y de flores. El vestido fular es el propio de los chinos, con un sombrerito en la cabeza, cuya forma es la señal de diferencias en las clases. Del cogote ó del medio de la cabeza, toda pelada, sale un mechón de cabello, y le atan en figura de una larga cola. Tienen ordinariamente dos túnicas; y la cortesía para recibir una visita, es ponerse otra mas. Los mandarines civiles llevan por delante y por detras bordada una ave, y los militares un tigre, un leon, y encima un dragón, emblema del imperio, porque están en que Fo, en una de sus transmigraciones, se convirtió en serpiente. Los marjares delicados y de distinción son los nervios de ciervo, manos de oso, y ciertos nidos de aves marinas que les llevan de Tonquin, los cuales se cree que estas aves

los fabrican con pasta de pescado que amasan con su pico. La cocina entre los chinos generalmente es buena: gustan de manjares cálidos y licores fuertes: su pan es la galleta, y su bebida ordinaria la infusión del thé. Hacen un vino de arroz que se conserva mucho tiempo. Entre las maravillas de la China debemos poner sus caminos reales perfectamente á cordel. Los chinos han allanado los montes, torrapleuado los pantanos, abierto las rocas, y cubierto los rios de puentes, quitando con galerías el peligro de los precipicios. Se ven medidas las distancias con ciertas señales, é indicadas las travesías. Los caminos son seguros, pero los mesones muy malos, porque es necesario llevarlo todo; aunque se halla toda la comodidad posible para hacerse trasportar en los viajes. Un chino que fuese curioso hallaria, sin salir de su país, con qué satisfacer su curiosidad, porque allí hay volcanes, cataratas y cascadas de admirable altura y extension, fuentes minerales calientes y frias, y rios cuyas aguas tienen propiedades diferentes. Unas tiñen de verde, otras de azul; petrifican, convierten el hierro en cobre, y crecen y menguan periódicamente por causas que todavía se ignoran. Todos los metales y minerales son allí comunes; el pórfido, el mármol, la piedra incombustible, los diamantes y las perlas.

(Continuará)

Concierto.

En la noche del 23 del actual tuvimos el gusto de escuchar en los salones del Liceo á varios distinguidos artistas de la compañía de ópera que dirige el simpático maestro don José Tolosa.

Encontrábase en esta población, de paso para Granada, cuando una feliz coincidencia los dió á conocer á varios socios del Liceo, quienes se apresuraron á invitarles, bastando esto para que sin perder momentos, se organizase un festival en todo rega.

Ni la fatiga del viaje, ni lo intempestivo de la hora, fueron óbáculo suficiente á rechazar la demanda, y con una galanteria y un buen deseo de que ellos solos nos dieran la medida, los amables artistas lucieron sus hermosas facultades; deleitando al numeroso público, que les colmaba de aplausos, hasta hora muy avanzada de la noche.

Imposible expresar el entusiasmo que produjo la fiesta entre nuestra buena sociedad ganosa de espectáculos de esta clase en donde tanto escasean por desgracia.

He aquí el programa del improvisado concierto:
Número 1.º Aria de bajo de la ópera Lucrécia por el señor Torres.

2.º Aria de Aida, primer acto, por la fidele señorita Petroski.

- 3.º Canción del toreador de Carmen por el barítono señor Cabello.
- 4.º Serenata del Fausto por el señor Torres, que repitió con *Dio del Or.*
- 5.º Aria de la Favorita por el señor Cabello.
- 6.º Duo del tercer acto de Aida por la señorita Petroski y el señor Cabello.
- 7.º Duo de los Hugonotes por la misma tiple y bajo señor Torres.

Terminando este último con la repetición de la serenata del Fausto.

Entre el 6.º y 7.º números, nuestras lindísimas amigas Pepita y Angeles Ortiz Minagorre, amenizaron el acto tocando á cuatro manos, como ellas saben hacerlo, el Trémolo de Gottschalk y la gran Rapsodia húngara de Listz entre atronadores aplausos.

Resumiendo, la velada fué hermosa y brillante. La tiple es una artista de indiscutible mérito, con una voz hermosa y bien timbrada, el barítono es, á nuestro entender inmejorable, pues reúne cuantas condiciones puede exigir el mas refinado crítico y el bajo señor Torres, entusiasmó al auditorio cantando con notable maestría.

El distinguido maestro señor Tolosa que acompañaba al piano á los artistas, fué el alma de la fiesta; solícito y galante con cuantas exigencias se le hacían, y dejándonos á todos un gratisimo recuerdo de su breve permanencia en esta población.

En cuanto á nuestras paisanas las señoritas de Ortiz, ya lo hemos dicho cien veces; son dos verdaderas artistas que sienten la música que interpretan, y de eso nace el entusiasmo que justamente inspiran siempre que se las oye.

—No suponía yo esto en Guadix—me decía el señor Tolosa al finalizar la Rapsodia, y en efecto no es fácil adivinarlo; pero tambien es exacto que nuestra sorpresa no fué menos grande el vernos honrados con la amabilidad de artistas como el Sr. Tolosa y su escogida compañía, á la que reiteramos desde aquí la expresión de nuestro agradecimiento, sintiendo que las columnas de este semanario no se presten á mas extenso examen crítico de la hermosa velada.

¡Quién pudiera verla repetida!

¡Entonces si que le cuadraría al Casino su nombre Liceo!

E. OLMEDO.

VARIETADES.

PENSAMIENTO.—Si llega á tu casa el mismo diablo en persona y á la vez un amigo que vaya huyendo de las hermosas notas del divino arte de Orfeo, familiariza con el primero y hecha á la calle al segundo. =B.

EFEMÉRIDE.—Ladislao, hijo de Alberto é Isabel, sufrió grande oposición, aun antes de nacer, para suceder á sus padres en las dos coronas de Bohemia y Hungría. Los estados de Bohemia, divididos entre los católicos y los husitas, quisieron, después de la muerte de Alberto, establecer la regencia. La reina obtuvo de ellos que aguardarian su parto. Cuando nació Ladislao, los estados, y especialmente los husitas, declararon que no querían á un niño rey y ofrecieron la corona á Alberto, duque de Baviera, quien la rehusó. Cuando Ladislao llegó á la mayor edad, fué de Hungría á Bohemia, donde se le coronó

á 28 de Octubre, después de jurar una capitulación favorable á los husitas.

EDISSON.—Este eminente electricista acaba de hacer un prodigioso invento, según dice la prensa norte americana, afirmando que con él se podrán examinar los órganos y tejidos internos del cuerpo humano lo mismo que los huesos.

¿A que no inventa un mecanismo por medio del cual cada peseta vaya á poder de su legítimo dueño, y cada criatura venga á ser mantenido por su legítimo y cariñoso papá?

INFINITIVO.—Es el modo que anuncia en abstrac to la idea del verbo sin expresar número ni persona: como *pintar*, voz en que no se expresa cuantos ni quienes pintan.

En ese modo vivimos nosotros, jamás expresamos lo que quisiéramos decir. *Escribir*.

ASOMBRO.—Durante todo el día del martes último desfilaron por la puerta monumental que dá acceso á la Exposición de París, 240.000 personas, es decir, mas de la tercera parte de la población de Madrid. Solo de 10 de la mañana á seis de la tarde entraron 140.000 personas. Esto significa un verdadero río de compacta multitud por todas las vías de la Exposición.

RAZONAMIENTO.—Dice un maestro: «Hemos venido pidiendo muchos años el ministerio de Instrucción pública. Se creó al fin, y el primer ministro del ramo delega casi todas sus facultades en los rectoros. Trata de hacer reformas, y delega en una porción de amigos mas ó menos competentes, pero que lo hacen rematadamente mal. Si el ministro lo delega todo, ¿para que hemos creado el ministerio de Instrucción pública?»

Muy bien razonado.

CONSEJO.—Ningun hombre de buen juicio, debe imputar á las leyes mismas el abuso que se hace de ellas: no se debe culpar sino á las disposiciones viciosas de los que las corrompen. Lo mismo dice Plutarco de las ciencias.

HIGIENE.—Alarmante viene la prensa de Granada al hablar de la epidemia variolosa. Aconsejamos á las juntas parroquiales que se tomen todas las precauciones que aconseja la ciencia para ver de aislar tan grave enfermedad.

Los facultativos de aquí deben tener mucho cuidado, y si algo advirtieran poner comunicación inmediatamente á la corporación municipal para que esta adopte las medidas que correspondan.

BARBAROS.—En Barleduc (Francia) se ha verificado un desafío entre un consejero municipal llamado Mr. Marhei y el diputado Mr. Ferréte, muriendo en él el primero de los citados. La sociedad sigue loca.

TIEMPO.—Va anunciándonos con su gradual crudeza que se acercan los días de desempeñar las capas ¡Comiseración de aquellos que carezcan de abrigo pasados que sean algunos días! San Martín hace tiempo que murió.

MOVIMIENTO.—Dice la prensa de Toledo: se habla de manifestaciones republicanas en sentido radical; y añade, que sean pronto y cuanto mas radicales mejor.

AYUNTAMIENTO.—Con la reposición de los concejales suspensos del municipio de Granada, ha vuelto á ocupar la novena tenencia de alcalde, nuestro paisano señor López don Torcuato.

PROPIETARIO.—Ha salido para sus posesiones de Dehesas el señor don Miguel Hernandez Requena, á fin de presenciar el embarrilamiento de su cosecha de uva del barco.

INDUSTRIA.—En Bélgica se han constituido últimamente varias importantes compañías con objeto de explotar exclusivamente intereses españoles.

REMOLACHA.—Las abundantes lluvias de la semana anterior han paralizado de tal modo las operaciones agrícolas, que según informes, en las vegas de Alcadia y Exfiliana queda por arrancar mas de la mitad de la remolacha, y en la de Guadix lo mismo, sufriendo por este motivo grandes trabajos y quizás pérdidas tanto los agricultores como los industriales.

ALGODON.—Que de esta planta se hagan ensayos en la Granja experimental de Jerez, procediendo á hacer plantaciones de ella, para lo cual se han dado por el ministro de Agricultura las ordenes necesarias.

RENTA.—El beneficio líquido obtenido por el Tesoro francés por el monopolio de la venta de las cigarrillas durante el año 1899 fué de 22.000.000 y medio de francos, y por la venta del tabaco de trescientos treinta y nueve millones.

REPUBLICANO.—¿Quién lo creyera? ¡Romero Roble lo republicano! Dice *El País* que en España hace cincuenta años que hay republicanos. Y 57 años tambien. En 1843, cuando las tropas de Espartaco cercaron á Granada habia ya alguno que otro en esta ciudad, nosotros los conocimos, y siendo un partido tan antiguo ¿por qué asombrarse de que Romero Robledo, ingrese en sus filas? Cosas de Francia. ¿Será ó no será verdad que Romero Robledo haya hecho tales declaraciones?

PRETIL.—Somos molestos recordando á quien corresponde el estado de ruina en que se encuentra el del puente de la Cuesta Empadrada? Peligro, vé en aquel sitio todo el que se vé obligado á pasar por él.

¡ALERTA!—Necesario es que por quien corresponde se haga entender á los conductores de vehículos destinados á traer á la ciudad equipajes ó viajeros que lleguen en los trenes, que cuando penetren en ella moderen la vertiginosa carrera que los imprimen; pues uno de estos últimos días estuvo á punto de perecer aplastado bajo las ruedas de uno, una niña de corta edad al doblar la esquina de la calle de Mendoza.

El Accitano profetiza, y muchas veces sus profecías tienen cumplimiento; pues suelen pasar las sesentas semanas de Daniel; antes de interponer entre sus profecías y las desgracias una muralla de previsión administrativa.

REMOLACHA.—La actual cosecha de las vegas de Guadix, Exfiliana, Parullena, Benatua, Bejarin y Alcadia alcanza en toneladas una cifra respetable á pesar de los malos pronósticos que en el mes de Junio hicieron los pesimistas en toda clase de asuntos. Ha sobrepasado el producto en peso por fanega de tierra, al producto de los años anteriores. Luego los señores Sanchez, Caro y Compañía al dar la simiente obraron con rectitud de conciencia, y no con las aviesos procederes que se les achacaban. El tiempo es el mejor maestro de todo.

PUENTE.—En el del Salado estarán terminadas las obras de reparación para mediados de Noviembre próximo. Las obras hablan muy alto de la pericia y conocimientos del personal técnico que las dirige.

MATERIAL.—El que la Compañía del Sur de España mandó construir para nuestro ferrocarril, ha empezado á llegar á Almería. Vienen excelentes coches de viajeros y vagones de mercancías.

QUEJAS.—Son muchas las proferidas por los consumidores sobre la falta de peso en la alhóndiga y calle Ancha. El Jefe de orden público debe vigilar estas deficiencias que dicen muy mal de esta ciudad. Es un escándalo, según nos cuentan, lo que sucede con el peso de nuestros mercados públicos. Haya mas caridad, mas religión, mas conciencia, señores revendedores, sean los que sean.

Desprez Père et Fils

Casa importantísima en semillas

de Remolacha.

Premiada en varias exposiciones

de Alemania y Francia

Representante exclusivo en Almería y Granada

Juan Romero Molinero.

12, Real 12,

ALMERÍA.

DESPRENDIMIENTO.—La viuda del famoso general don Ramon Cabrera ha renunciado á favor del tesoro público la pensión que venia disfrutando.

Lección de patriotismo que debieran imitar muchos que cobran sin hacerles falta.

PÉÑULA.—Este era el nombre de una vestidura de piel ó lana que los romanos se ponian en tiempo de lluvia. Para la estación que se acerca se la recomendamos á nuestros compatriotas.

ENHORABUENA.—Se encuentra fuera de peligro de la grave enfermedad que ha pasado, el joven comerciante don Francisco Sanchez Vazquez. Le deseamos una convalecencia feliz, franca y ligera.

BATEAS.—Es tanto el tráfico entre esta ciudad y la de Almería, que para transportar expartos, minerales remolacha y otros productos, la compañía del Sur de España tiene que hacer un gran esfuerzo y poner en esta estación suficiente material para que nadie se perjudique por los retrasos que proporcionan la falta de elementos, insuficientes hoy para atender á la demanda del comercio.

CALLE.—La que dá entrada á esta ciudad á los viajeros que vienen de Granada, Murcia y Almería, llamada de san Torcuato se encuentra en pésimas condiciones de viabilidad. Señor Alcalde, debe procurarse á su recomposición y colocar dos marmolillos en sus extremos para que por ella no entren ni salgan vehiculos de especie alguna, por lo menos por término de un año. Es mejora que reclama el vecindrio á voz en grito.

TELÉGRAMA.—Inmediatamente que terminó la velada de el Liceo, el socio don Francisco Diaz Barrera, expidió un extenso telegrama al *Heraldo Granadino*, costeado de su bolsillo particular, reseñando las piezas que se cantaron, y anunciando la salida de esta de toda la Compañía lirica que dirige el señor Tolosa.

AGRICULTURA.—Se ha ordenado crear en Avila un campo de experiencias agrícolas.

DECRETO.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, ha puesto á la firma de S. M. un decreto fijando en 70 años la edad para la jubilación forzosa de los catedráticos.

SOCIEDAD.—Una se está constituyendo en Bélgica con objeto de que los médicos usen los coches automóviles para sus visitas diarias.

En Guadix sería muy útil, á lo menos para la extirpación de callas de los mismos médicos.

GLICEROPHOSFATO DE CAL APERITIVO

Granular efervescente
DE

Sanchez Ortiz

El mejor tónico unido al aperitivo más energético.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR

3. Calle de la Botica, 3

GUADIX.

ASAMBLEA.—En breve se celebrará en Madrid un mitin de propaganda republicana, precursor de otros varios. Créese que el acto revistirá gran solemnidad y tendrá verdadera importancia.

MOTIN.—El que ha tenido lugar en Aljucer (Murcia) ha reconocido por causa, los maestros de las escuelas de dicho partido, que no quieren los vecinos que continúen desempeñando sus cargos. La autoridad superior entiende del asunto, para decretar lo que estime procedente.

GRANA.—Cada día crece mas la afluencia de bañistas á las aguas de este pueblo; como tambien cada año encuentran los bañistas mas comodidades: la temporada que ha terminado ha estado muy concurrida, y los asistentes se han divertido cuanto han podido, ya formando reuniones, ya alguno que otro baile, y ya giras campestres donde reinan la firmeza y la educación en medio de la mayor confianza.

POSESION.—Ya se les ha dado á los catorce concejales suspensos del municipio de Granada. Perales ha pronunciado un bonito discurso, Gadeo tambien, lo mismo Duarte, el Alcalde ofreciendo caminar por la carretera de la ley, y todos, todos, muy interesados por la causa pública. Esperemos y veremos.

GOLONDRINAS.—Algunas que han retrasado su marcha han sido sorprendidas por el presente temporal, y van cayendo muertas por las calles de esta ciudad. No de otra manera ha de suceder con las criaturas segun vayan creciendo los rigores del invierno, si los artículos de comer y arder no abaten el vuelo que van tomando, porque serán muy pocos los que tengan alas para alcanzarlos.

LOCOMOCIÓN.—El duque de los Abruzzos, de regreso de su viaje polar, ha encargado la construcción de automóviles especiales destinados á correr por el hielo de los icebergs. Se supone que la importante casa *Fábrica Italiana de automóviles*, de Torino, es la encargada de la construcción de estos automóviles polares.

MINISTERIO.—A las once y media del 23 juraron en Palacio los nuevos ministros, que son:

Presidencia, Azcárraga.

Estado, Aguilar de Campo.

Guerra, Linares Pando.

Gobernación, Ugarte.

Gracia y Justicia, Vellido.

Instrucción Pública, Garcia Alix.

Obras Publicas, Sanchez Toca.

Marina, Monzó.

AUTORIDADES.—Las de Ajar (Huelva) han cometido grandes atropellos en la Escuela pública de niños de aquella población, de cuyo asunto conoce ya el señor Garcia Alix para aclarar lo ocurrido y proceder en justicia. ¡Justicia! ¡Que hermosa palabra!

COCHES.—Los cuatro magníficos de primera, de corredor, adquiridos en Inglaterra por la Compañía del Sur de España, se han recibido ya, y se empezarán á montarlos muy en breve.

CARNE.—Es un escándalo, to lo el mundo se queja de que las deficiencias continúen en este ramo alimenticio. Se vende á 60 céntimos de peseta, pero sale á 80 por la falta en el peso. Así no deben burlarse cuatro individuos de todos los habitantes de una ciudad. Póngase á tan grave mal remedio pronto y eficaz por aquellos que deben velar para que no tengan efecto procedimientos tan reprobados.

OBLIGACIONES.—Las de renta fija de Linares á Almería se cotizaron el día 18 en la Bolsa de París á 240 francos; las de renta variable á 472 y á 390 las obligaciones 6 por 100 Moreda á Granada.

ALFOMBRAS.—Este año van ocupando su lugar mes y medio antes que el pasado. Son muchas las esteras que se están sacudiendo á las puertas de las casas de los que las pueden costear, pues desde el miercoles último son ya muy intensos los frios que se sienten. Se ha adelantado el invierno con todos sus séquitos de lluvias y vientos.

HIDROFOBIA.—No tratamos de perros, hablamos de seres racionales que se dejan invadir por el virus de la rabia. Hay que envainar esas espadas de Bernar lo que dan golpes á diestro y á siniestro sin pinchar y sin cortar. La calumnia aumentará en un momento dado como bola de nieve que se rueda y crece, pero al salir el sol de la verdad, la bola se liquidará sin quedar un átomo de los copos que la formaron.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	14-00	á	14-50	pta.
Cebada	» de . . .	07-50	á	08-00	»
Ceneno	» de . . .	00-00	á	00-00	»
Habas	» de . . .	12-00	á	12-50	»
Maiz	» de . . .	13-50	á	14-00	»
Garbanzos	» de . . .	20-00	á	35-00	»
Judias	» de . . .	16-00	á	17-00	»
Lentejas	» de . . .	00-00	á	00-00	»
Aceite	arroba, de . . .	12-25	á	12-75	»
Cañamo	» de . . .	12-00	á	13-00	»
Patatas	quintal, de . . .	04-00	á	04-50	»

EL CORREDOR,
JUAN MARIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

Lector, orden sobre todo, principio por el principio, Diz la tradición que prima, hacendista distinguido en los tiempos de Narvaez Orense y Bravo Murillo, tomaba muchos segunda para esclarecer su espíritu, con tres tostado en parrillas y buena ración de amilico; como dicen que la todo tuvo de un rey muchos hijos, que fué graciosa en extremo, de rostro ovalado y lindo, y que remedar sabía todos los defectos físicos en la corte corrompida de un monarca corrompido.

R.

La solución en otro número.
A la anterior.—ARCEDIANO.

El primer censo de Rusia

Aunque parezca inverosímil, Rusia hizo en 1897 el primer empadronamiento general, veinte siglos después que Tiberio hizo el del imperio Romano.

¿Un pueblo tan grande y tan culto ¿había podido vivir perfectamente sin estar empadronado? Diran los adoradores de la estadística.

El 28 de Enero (9 de Febrero entre los latinos) de 1897 se realizó esta obra; pero los resultados no han sido conocidos hasta que *El Mensajero del Gobierno*, periódico oficial ruso, los publicó en su número del 4 (16 de Mayo del mismo año), ni divulgados hasta 15 de Mayo último por los *Anales de Geografía* en París, gracias á un trabajo impropio y acertadísimo de Mr. D. Aitoff. Nada más interesante y digno de la publicidad que las cifras y datos, siquiera los principales suministrados por el escritor francés, en vista de los publicados por el periódico moscovita.

Antes de 1897—dice aquel—se habían realizado diez revisiones en el Imperio, cinco durante el pasado siglo y otras en el presente; pero estas operaciones no versaban más que sobre la población masculina

y adulta que pagaba ó debía pagar contribución porque los empadronamientos parciales no tenían otro objeto que establecer el cómputo del impuesto de capitación y como resultado el aumentar las cargas y así los campesinos por eludirlos, se ocultaban en los bosques ó se ausentaban de las localidades.

Al número de varones obtenido tan defectuosamente, se añadía un número igual de mujeres y otro arbitrariamente determinado de niños por cada pareja ó cabeza, y de este modo se obtenía harto inexactamente el censo de población. Solo una de estas revisiones, la de 1851, fué hecha con algún cuidado teniendo en cuenta los progresos de la estadística. La última se verificó en 1858.

El empadronamiento que nos ocupa, el primero, ya ha sido otra cosa. Cerca de 150 000 empadronadores, la mayor parte voluntarios (cualquiera reuniese aquí ese número de agentes espontáneos del Estado), trabajaron gratuitamente; eran médicos, ingenieros, estudiantes... gente ilustrada y culta, secundada por la masa general.

Todo el mundo ha tomado parte en esta faena poco expedita, si se tiene en cuenta que la mayoría de los empadronados no sabían ni escribir ni leer.

Veamos ahora las cifras obtenidas.

La población total del imperio ruso era en 1897 de 126.389.257 habitantes, cifra que se descompone así.

Polonia, en 1895, 7.960.304; en 1897, habitantes 9.455.913. Cáucaso, idem, 7.284.547; id. 9.249.695.

Rusia de Europa, 1851; 52.797.685; 1858, 59.415.444; 1885, 81.725.185; 1897, 94.215.415.

Turkestan y Transcaspio. 1885, 2.750.985; 1897, 4.270.299.

Gobierno gral. de las Estepas, 1885, 2.567.113; 1897, 3.451.385.

Siberia, 1851; 2.437.184; 1858, 3.949.890; 1885, 4.313.680; 1897, 5.727.090.

En la Finlandia, 14.018.

En el kanato de Bukhara, 12.150.

En el kanato de Khiva, 3.937.

No entra en cuenta la población del gran ducado de Finlandia que, según Petermann es de 2.560.000 habitantes que añadidos á la cifra total de empadronamiento ruso, 126.389.257, suman 128.949.257.

Dividida la población en urbana y rural, entendiéndose por ciudades las aglomeraciones de más de 100.000 habitantes, resultan las siguientes cifras:

Polonia, población urbana, 2.059.34 (Varsovia: 614.752), población rural, 7.396.603, 64 por kilómetro cuadrado.

Rusia de Europa, población urbana, 11.830.610 Ciudades.—San Petersburgo, 1.267.023; Moscou,

988.810; Odessa, 404.651; Riga, 282.943; Kiew, 248.750; Karkw, 170.682; Vilna, 159.568; Saratow, 133.116; Kazan, 131.598; Jekatarinoslaw, 121.246; Rostow, sobre el Don, 119.889; Astrakhan, 113.075; Toula, 111.048; Kichinew, 108.506; población rural, 82.384.869.

Cáucaso, población urbana, 996.218.—Ciudades: Piflis, 159.862, Bakou, 112.253, población rural, 8.252.977.

Siberia, población urbana, 462.182; poblaciones de más de 50.000 almas: Fourisk, 52.430; Irkoutsk, 51.483; población rural, 5.264.908.

Gobierno General de las Estepas: población urbana, 261.972.

La población más grande, Ovisk, 37.470.

Población rural, 3.189.413.

Turkestan y Transcaspio, población urbana, 670.690. Poblaciones de más de 50.000 almas: Jachkent, 156.506; Namangan, 61.906; Samarkand, 54.900; Kokan, 54.452. Población rural, 3.599.609.

Las nuevas adquisiciones en virtud del tratado de 1895, no están comprendidas en las regiones citadas. Este censo es bastante incompleto en cuanto á los conceptos que debiera abarcar uno perfecto, pues no arroja ni la cifra de la instrucción ni la de las profesiones, sexos, creencias, edades, las exactas de la densidad, las de los estados soltería, matrimonio, viudez, sacerdocio y monaquismo, ni otros igualmente indispensables á una estadística moderna: más como quiera que nada en concreto se sabía, ya no es poco lo que antecede para los que se ocupan de estas cuestiones, y aun para los autores de geografías y otros libros. Rusia ha empezado tarde; pero no ha empezado mal; una vez en este camino, es seguro que lo recorrerá pronto y con el éxito más satisfactorio.

EL TÚNEL DEL ESTRECHO GIBRALTAR.

El periódico *The Globe*, vuelve á ocuparse en el ya conocido proyecto francés, de establecer un túnel submarino bajo el Estrecho de Gibraltar, de Tarifa á Ceuta, para que llegue á ser un hecho la línea directa de París á Tombucto, por Madrid.

Como esta línea habría de pasar el territorio de Marruecos para llegar á Tombucto, y allí bifurcarse, yendo una línea por el Alto Nilo al Senegal y la otra al Tehad, el periódico de Londres cree que la parte débil del pensamiento de los ingenieros franceses, es el hecho de tener que contarse con la aquiescencia del sultán de Marruecos, y lo que es más grave todavía, con la pasividad de las tribus rifeñas. Por otra parte, sólo la indicación de este pensamiento volvería á ponerse sobre el tapete la cuestión de Marruecos con todos sus graves y posibles complicaciones.—*Fabra*.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.ª plana, peseta línea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____